

来源:经济日报

图集

促成供需对接、精准落地优惠——

税收大数据更懂企业“心”

“比你更懂你”——在许多生产生活场景中，“聪慧”的大数据正发挥着越来越大的作用。特别是新冠肺炎疫情发生以来，大数据给政府管理带来了许多改变。其中，税收大数据的积极运用就是一个典型——产业链不通了，税收大数据协助对接；企业未及时申报税收减免优惠，“眼尖”的税收大数据会及时提醒；有企业现金流困难，税收大数据为其增信融资……税收大数据怎么这么懂企业？

真金白银的帮助

税收大数据特别是增值税发票数据覆盖面广、及时性强。一张张增值税发票上包含的产销信息不断累积，就形成了可被分析应用的数据富矿。

珠海润都制药股份有限公司在复工之初对原料需求很大，但因长期合作的供应商未及时复工，一时又难以找到其他供货方，这可把企业负责人急坏了。当地税务部门在走访中了解到这一难题，立即推荐并辅导企业使用“广东税务产业链智联平台”寻找供货商。

“我们在该平台上发布需求后，短短几天内就跟湖北百科格莱制药有限公司签订了上千万元的供货合同，这才使得我们能够开足马力进行生产。现在，我们的销售和采购人员都已习惯在‘广东税务产业链智联平台’上发布信息，这给我们的日常经营拓展了一个新渠道。”珠海润都制药股份有限公司财务总监石深华说。

据介绍，疫情发生后，税务部门利用增值税发票大数据开发了“全国纳税人供应链查询系统”，便利企业实现“购产销”对接。从实际效果看，仅在湖北省启动企业复工复产的头2个月里，就促成企业按市场化原则成交项目6822个，成交金额118亿元。

不仅仅是供需对接，税收大数据还可以精准及时地把优惠和资金送到企业家门口。例如，湖北省税务部门开发应用疫情防控税费优惠政策落实智能监控平台，精准识别“应享未享”企业。武汉九通海源酒店管理有限公司此前因为公司办税员申报操作失误，导致企业未享受优惠，多缴了税款。税务部门通过这一智能监控平台了解情况后，立即帮其办理了8万元退税。

## 技术和政策在发力

“在新冠肺炎疫情期间，税收大数据在宏观、微观经济分析方面发挥了重要作用。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红认为，一方面，通过企业开票数量与金额，可以测算行业整体复工复产趋势，使税收优惠政策全面覆盖住宿餐饮、文体娱乐等受疫情影响严重的行业。另一方面，通过分析企业增值税发票的开具情况并跟进其生产经营动态，可以精准定位困难企业，深入了解企业供、产、销三条链的有关运行情况，并通过“银税互动”等政策缓解企业生产经营困局。

西南财经大学教授、西财智库首席研究员汤继强表示，税收大数据能较为客观、清晰、准确地透视复工复产进度，增值税发票大数据还能发现产业链上下游企业存在的深层次问题，实现从模糊管理到精准把握，为复产、稳产、增产传输了高速运转动力。

税收大数据之所以能显神通，离不开强大的税收信息化系统的支撑。2018年国税和地税机构合并后，原国税、地税两个金税三期系统成功实现并库。金税三期系统让全国税收大数据集体迈向“云端”，也进一步打开了税收大数据应用的巨大空间。

政策的鼎力支持也是巨大推动力。疫情发生后，国家税务总局对全国各级税务机关提出了“优惠政策落实要给力，‘非接触式’办税要添力，数据服务大局要加力，疫情防控工作要尽力”的“四力”要求。今年2月份，国家税务总局发布《关于开展2020年“便民办税春风行动”的意见》，部署了“通过税收大数据和第三方数据的应用，精准定位享受税收优惠的纳税人，主动以短信、微信等方式给予温馨提示”等有关应用税收大数据的多方面任务。

## 加快释放数据潜能

展望未来应用，业内充满期待。李旭红认为，税收大数据未来在经济研判式分析方面有较强的可应用性，通过税收数据分析与经济模型的搭建，不仅可以对历年的经济运行规律进行周期性探究，还可以对未来经济运行形势进行综合研判。

据了解，国家税务总局已于2019年成立税收大数据和风险管理局，其中一项主要职责就是管理税收数据，负责税收数据交换和共享。近年来，各地税务部门也相继成立税收大数据和风险管理局、税收经济分析处等，通过更加专业化的分工不断提升税收大数据应用水平。

“未来可以进一步将税收大数据精准用于具体企业帮扶政策中，通过分析企业微观数据，筛选出生产经营困难的企业进行长期追踪并建立动态税收画像，为困难企业提供针对性税收优惠政策，以减轻其税收负担并激发企业生产活力。”李旭红说，

可将税收大数据进一步应用于税收风险分析中，加强对于高风险企业的持续性重点指标监测。

国家税务总局宁波市税务局税收大数据和风险管理局局长忻贤和表示，未来的税收大数据应是深度智能化、互联网化、多场景化的。这需要构建起包罗万象、海纳百川的数据仓储平台，以及具有自主学习能力的数应用系统。“税收大数据将不仅应用于税收风险管理、纳税服务、内控监督等内部事项，更服务于诚信社会构建、社会综合治理、宏观政策决策等国家治理领域。税收大数据将更加可视、可触、可感、可及，成为推动税收治理现代化的强大力量。”忻贤和说。（记者 董碧娟）

责任编辑：尹世杰